

Αμύνταιο, 27-05-2021

ΑΠΟ:

- 1. ΑΣΕΠΑ – Αγροτικός Συνεταιρισμός
Ευρύτερης Περιοχής Αμυνταίου και**
- 2. Αγροτικός Σύλλογος Δήμου Αμυνταίου**

ΠΡΟΣ:

- 1. Το Υπουργείο Γεωργίας, νομίμως εκπροσωπούμενο,**
- 2. Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Λιβανό Σπήλιο.**

Κοινοποίηση:

- 1. Τον Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Οικονόμου Γιάννη,**
- 2. Την Υφυπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κα. Αραμπατζή Φωτεινή,**
- 3. Στις Αρμόδιες Αρχές.**

Αξιότιμε Κε Υπουργέ.

Όπως είναι γνωστό το Υπουργείο Εργασίας έχει εκπονήσει Σχέδιο Νόμου «Για την Προστασία της Εργασίας – Σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής «Επιθεώρηση Εργασίας», το οποίο έχει δοθεί προς επεξεργασία και διαβούλευση στους εν γένει Κοινωνικούς Φορείς.

Με το παρόν Υπόμνημά μας, και εμείς ως εργοδοτικοί φορείς που δραστηριοποιούμαστε στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής, θα θέλαμε να παρέμβουμε σχετικά και να σας υποβάλλουμε τις απόψεις και τα αιτήματά μας, που συνάδουν με το πνεύμα του Σχεδίου Νόμου και εναρμονίζονται με τις διατάξεις του, στις οποίες θα δύνανται να ενταχθούν εξαρχής.

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ

Κατ' αρχήν οφείλουμε να σας επισημάνουμε ότι το παρόν εκπροσωπεί τους κάτωθι φορείς που δραστηριοποιούνται στην ευρύτερη περιοχή του Αμύνταιου και της Φλώρινας:

- ΑΣΕΠΑ – Αγροτικός Συνεταιρισμός Ευρύτερης Περιοχής Αμυνταίου και
- Αγροτικός Σύλλογος Δήμου Αμυνταίου

Το παρόν Υπόμνημά μας περιλαμβάνει τις ανωτέρω εργοδοτικές οργανώσεις και αφορά την εργασία των **Εργατών Γης**, οι οποίοι παρέχουν τις υπηρεσίες τους με συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας είτε αορίστου είτε ορισμένου χρόνου σε υπαίθριες καλλιέργειες. Εργοδότες τους τυγχάνουν τόσο φυσικά όσο και Νομικά Πρόσωπα.

Στις εργασίες αυτής της κατηγορίας, δηλαδή σε αγροτικές εργασίες, που πραγματοποιούνται σε υπαίθριες καλλιέργειες, η εργασία είναι κυρίως εποχιακή και εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από τις καιρικές συνθήκες.

Επειδή είναι πολύ δύσκολο να προγραμματιστούν οι εν λόγω εργασίες σε βάθος χρόνου, ακόμα και διάρκειας εβδομάδας, συμβαίνει πάρα πολύ συχνά, οι εργαζόμενοι στις εργασίες αυτές να καλούνται να εργαστούν σε ιδιαίτερα αντίξοες καιρικές συνθήκες, ώστε να μην χαθεί η παραγωγή.

Όταν δε οι καιρικές συνθήκες το επιτρέπουν, οι εργαζόμενοι είναι εκ των πραγμάτων αναγκασμένοι να παρέχουν τις υπηρεσίες τους σε διαρκή υπερωριακή βάση, ακόμα και κατά την διάρκεια του Σαββατοκύριακου, γεγονός που σημαίνει δυσβάσταχτο κόστος για τον εργοδότη, καθόσον οι επιχειρήσεις σε αυτές τις περιπτώσεις καλούνται να καταβάλλουν επιπλέον χρηματικές αποζημιώσεις για την υπέρβαση του ωραρίου των εργαζομένων, όπως επίσης και επιπλέον εισφορές. Τα ανωτέρω έχουν ως συνέπεια την μεγάλη οικονομική επιβάρυνση και του σημαντικά αυξημένου κόστους παραγωγής για τις επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα το παραγόμενο αγροτικό προϊόν να καθίσταται σημαντικά μειωμένο

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ

ανταγωνιστικά, χωρίς να έχει ευθύνη για το αυξημένο αυτό κόστος η επιχείρηση, καθόσον αυτό οφείλεται στις καιρικές που το επιβάλλουν και τυγχάνουν απρόβλεπτες.

Με βάση τα ανωτέρω συνοπτικά, τα οποία δύνανται να εμπλουτιστούν και με περαιτέρω επιχειρήματα και αναλύσεις, και θεωρώντας ότι είναι δυνατή η υπαγωγή σχετικών με αυτά, ρυθμίσεων στο, υπό διαβούλευση Σχέδιο Νόμου, προβαίνουμε στην πρόταση να ενταχθεί και σχετική ρύθμιση – αναφορά για αυτές τις κατηγορίες εργαζομένων και επιχειρήσεων στο ΜΕΡΟΣ IV ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄, άρθρα 54 επ.

Ειδικότερα:

I. Για την κατηγορία των εργαζομένων που φέρουν την ιδιότητα του εργάτη και την ειδικότητα του «εργάτη γης σε υπαίθριες καλλιέργειες», προτείνεται, εφόσον το επιτρέπουν οι καιρικές συνθήκες, η εργασία τους τόσο κατά το Σαββατοκύριακο όσο και κατά τις υπερωρίες να μην έχει για τον εργοδότη επιπλέον προσαυξήσεις, επιβαρύνσεις και γενικά επιπλέον χρεώσεις. Ταυτοχρόνως, και πλέον σημαντικό, η υπέρβαση του νόμιμου ωραρίου της εργασίας αυτής, να δύναται να συμψηφιστεί με ημέρες ανάπαυσης (ρεπό) σε διάστημα 12 μηνών από την πραγματοποίησή τους και σε κάθε περίπτωση εντός του ίδιου ημερολογιακού έτους.

Η ανωτέρω προτεινόμενη ρύθμιση, εντάσσεται οπωσδήποτε στο πνεύμα του Σχεδίου Νόμου και παρέχει ευεργετική ευελιξία στην εργασία των εργαζομένων, τα καλώς εννοούμενα συμφέροντα των οποίων ουδόλως θίγονται. Απεναντίας, με αυτή την προσέγγιση, τόσο ο εργοδότης όσο και ο εργαζόμενος, θα έχουν ένα συγκεκριμένο κίνητρο ώστε να συνεχίσουν να συνεργάζονται, και κατά την περίοδο που λόγω των δυσμενών καιρικών συνθηκών, οι εργασίες στη γη διακόπτονται υποχρεωτικά για εύλογο και αναγκαίο χρονικό διάστημα,

ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ

οδηγώντας μέχρι τώρα πολλούς εργαζομένους στην ανεργία, αφού οι συμβάσεις εργασίας τους διακόπτονταν και καταγγέλλονταν αλλά και επιβάρυναν τα κρατικά ταμεία, λόγω των σχετικών επιδομάτων που καταβάλλονταν στους εργαζομένους που έχαναν την εργασία τους.

II.Επίσης, μία δεύτερη πρόβλεψη που θα πρέπει να ενταχθεί στο Σχέδιο Νόμου, αφορά το μέγιστο επιτρεπόμενο όριο της υπερωριακής απασχόλησης των εργαζομένων, η οποία θα έπρεπε να ανέλθει μέχρι τις 250 ώρες ετησίως, για τους ανωτέρω αναφερόμενους λόγους και οπωσδήποτε εξαιτίας της σώρευσης εργασίας σε συγκεκριμένες χρονικές περιόδους κατά τις οποίες πρέπει να τελεστεί είτε η συγκομιδή των γεωργικών προϊόντων είτε η επεξεργασία τους.

Κε Υπουργέ

Αναγνωρίζοντας πλήρως τις προθέσεις σας και την προσπάθειά σας για εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου που αφορά το Εργατικό Δίκαιο και ότι με το προτεινόμενο Σχέδιο Νόμου επιχειρείται από την Πολιτεία η εναρμόνιση του Δικαίου με το σύγχρονο πλαίσιο των εργασιακών σχέσεων, όπως αυτές διαμορφώνονται και εξελίσσονται στις μέρες μας, θεωρούμε ότι οι ανωτέρω προτεινόμενες ρυθμίσεις δύνανται να ενταχθούν στο υπό διαβούλευση Σχέδιο Νόμου, ότι είναι νόμω και ουσία βάσιμες και προς το συμφέρον αμφοτέρων των μερών και ως εκ τούτων ΑΙΤΟΥΜΕΘΑ την υιοθέτησή τους και την ένταξή τους στο υπό διαμόρφωση νομικό πλαίσιο του Εργατικού Δικαίου που υλοποιείται.

**Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥ ΕΥΡΥΤΕΡΗΣ
ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ
ΓΙΑΝΝΙΤΣΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ**



**Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ
ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΔΗΜΟΥ ΑΜΥΝΤΑΙΟΥ
ΔΙΑΜΑΝΤΩ ΚΡΗΤΙΚΟΥ**

